

С.Б.Брилёв

Забывтый фронт. Совсем другая Гренада

Британские колонии на карибских Наветренных островах во Второй мировой войне

В статье рассматриваются роль и место во Второй мировой войне тогдашних британских колоний в Карибском бассейне (прежде всего, на примере Гренады), степень их вовлеченности в боевые действия в Европе и Новом Свете (в частности, в англо-американскую схему «эсминцы за базы»), а также отношение к такому союзнику британской короны, как Советский Союз. Статья основана как на официальных документах Соединенного Королевства, Соединенных Штатов Америки и СССР, так и на публикациях карибской печати 1939—1945 гг. из коллекции Национального музея Гренады, а также на данных, полученных автором во время пребывания в соседних странах Карибского бассейна и в процессе личного общения с хранителями воспоминаний.

Ключевые слова: Гренада, Карибский бассейн, Вторая мировая война.
DOI: 10.31857/S0044748X0009860-5

Статья поступила в редакцию 23.04.2020.

...Какая первая ассоциация возникает у бывшего советского человека, когда он слышит слово «Гренада»? Варианта два. Либо стихотворение 1926 г. «красного Гейне», Михаила Светлова, который, правда, совершил досадную ошибку и в своем двухстопном амфибрахии назвал Гренадой андалусийский город Гранада. Либо вторжение США в 1983 г. на карибский остров Гренада, названный так в честь того самого города в Испании, но потом получивший нынешнее название, поскольку так это слово переименовали английские колонизаторы.

По причинам, к которым автор этот строк имеет непосредственное отношение (будучи соорганизатором проходящего именно на Гренаде ежегодного форума «Евразия — Карибы»), в последние два-три года этот остров стал местом настоящего паломничества российских журналистов, вы-

Сергей Борисович Брилёв — кандидат исторических наук, телеведущий (Москва), президент Института Беринга-Беллинсгаузена (Монтевидео, Уругвай) (sbrilev@yahoo.com).

давших на гора целую серию и чисто новостных, и специальных репортажей, включавших описание страны, ее истории и традиций*. И теперь все, кто интересуется, уже знают, что на Гренаде есть мемориалы и павшим в 1983 г. морпехам США, и кубинским строителям местного аэропорта, которые с оружием в руках оказали сопротивление американцам.

Но, приехав на Гренаду впервые и сразу же сойдя с туристического маршрута, автор этих строк неожиданно обнаружил там мемориал павшим и... во Второй мировой войне. Признаемся себе в следующем. Насколько мы в России иной раз обижаемся на «западников», что они плохо знакомы с историей нашей Великой Отечественной войны, настолько и мы часто игнорируем вклад в Победу малых народов. Разумеется, решающую роль в разгроме врага сыграл Советский Союз. И все же та война неслучайно называется *Мировой*, а один из ее фронтов был как раз на Карибах.

КООРДИНАТЫ

В обыденном сознании Карибы — это один сплошной «Баунти». Лазурных вод, ласковых волн, шикарных пальм, экзотических цветов и птиц там действительно хватает везде. Но на самом деле острова — очень разные. Вулканический остров Гренада (как, например, и Антигуа, Сент-Винсент и Сент-Люсия) — гористый и лесистый. Горные леса там настолько густы, что в них находится место даже для отшельников из числа последователей Боба Марли. Напротив, например, Багамы, Барбадос, Теркс и Кайкос — практически плоские. В последнем случае — еще и безжизненные. В том смысле, что там хватает отелей и шопинг-центров, но нет собственных источников воды. Она либо вся привозная, либо различными хитроумными способами собирается во время сезона дождей.

И все-таки у всех перечисленных островов есть нечто общее. Народ выбирает себе правящую партию, ее лидер становится премьер-министром, но главой даже независимых государств является британская королева. Так удобнее — не стоит вопрос о верховной власти. К тому же, как показали

* Сабов Д. Рай из пробирки. Огонек, М., 17.06.2019. [Sabov D. Raj iz probirki [Paradise out of the tube]. Ogonek. Moscow, 17.06.2019. Available at: <https://www.kommersant.ru/doc/3998213> (accessed 18.07.2019); Портякова. Н. Гренада ждет российских туристов и инвестиций. Известия, М., 03.11.2017. [Portyakova. N. Grenada zhdet rossijskih turistov i investicij [Grenada is waiting for Russian tourists and investment]. Izvestiya, Moscow, 03.11.2017. Available at: <https://iz.ru/666771/nataliia-portiakova/grenada-zhdet-rossiiskih-turistov-i-investicii> (accessed 19.07.2019); Шестаков Е. Завершил свою работу форум «Россия/Евразия – Карибы: новый рассвет 2017». Российская газета, М., 10.11.2017. [Shestakov E. Zavershil svoyu rabotu forum «Rossiya/Evraziya – Kariby: novyj rassvet 2017» [The forum "Russia/Eurasia – Caribbean: new dawn 2017" has finished its work]. Rossijskaya gazeta, Moscow, 10.11.2017. Available at: <https://rg.ru/2017/11/10/zavershil-svoiu-rabotu-forum-rossiiaevraziia-kariby-novyj-rassvet-2017.html> (accessed 19.07.2019); Брилёв С. Гренада хочет дружить с Гренадой. Специальный репортаж в программе «Вести в субботу» телеканала «Россия». 13.05.2017. [Brilyov S. Grenada hochet druzhit' s Grenadoj [Grenada wants to be friends with Grenada]. Special report in the program «Vesti on Saturday» of the TV channel «Russia». 13.05.2017. Available at: <https://www.vesti.ru/videos/show/vid/716424/> (accessed 21.07.2019) (In Russ.).

очередные референдумы, граждане предпочитают и понятную британскую вертикаль правосудия: в позапрошлом году и Гренада, и Антигуа и Барбуда вновь высказались за то, чтобы высшей судебной инстанцией оставался королевский Тайный совет в Лондоне [1]. Ну, а «на земле» британскую корону представляет генерал-губернатор.

В международном аэропорту Гренады представлена целая портретная галерея: помимо Её Величества королевы (в данном случае именно Гренады) тут и премьер-министры, и генерал-губернаторы со времен предоставления независимости. Обращает на себя внимание тот факт, что все премьеры — местные темнокожие. Но, вот, генерал-губернаторами в переходный период были еще присланные из Лондона чистокровные англичане.

На начало Второй мировой войны белым был и сэр Хенри Брэдшоу — типичный представитель тогдашнего класса британских колониальных управленцев. Он родился в метрополии, в английском графстве Кент, служить Их Британским Величествам начал в Сомерстском пехотном полку. В его рядах получил две медали во время Англо-бурской войны в Южной Африке. Будучи переведен на Золотой Берег (ныне — Гана), после Версальского мира 1919 г. отвечал за британскую зону оккупации в бывшей германской колонии в Африке Тоголенд (ныне — Того), а в 1937 г. получил назначение в губернаторы Наветренных островов, резиденцией которых был Сент-Джорджес как раз на Гренаде [2, с. 3689].

Похожий путь прошел и сменивший Х.Брэдшоу сэр Артур Гримбл. Тот и родился вне метрополии — в Гонконге. Тем не менее университетское образование получил в английском Кембридже, в 1920-е был комиссаром британского протектората на островах Гилберт и Эллис (ныне Кирибати и Тувалу) в Тихом океане, а до приезда на Гренаду в 1942 г. занимал пост губернатора на Сейшелах в океане Индийском [3, с. 16].

Ненавидистные колонизаторы? Как рассказал в личной беседе нынешний министр внешней торговли Гренады Николас Стил, когда дело дошло до независимости (в 1974 г.), народ часами выстаивал в очередях, чтобы побыстрее обменять опостылевший к тому времени британский колониальный документ на паспорт гражданина независимой страны. Но на момент начала Второй мировой ситуация была иной: оба достойных английских джентльмена-губернатора не испытывали никакого политического дискомфорта ни на Гренаде, ни на всех вверенных им Наветренных островах (в разные годы в состав этой колонии входили еще Барбадос, Доминика, Сент-Винсент и Гренадины, Сент-Люсия, Тобаго).

НАЧАЛО ВОЙНЫ

В отличие от британских доминионов (Австралия, Канада, Новая Зеландия, Ньюфаундленд, Южная Африка) у британских колоний не было никаких прерогатив в отношении внешней политики. Соответственно, внешнеполитическая линия колоний была отражением решений, принятых Соединенным Королевством. И если, например, в сентябре 1939 г. в той же Южной Африке объявление войны Германии сопровождалось бурными парламентскими дебатами, то на Карибах тогда на то не было никаких оснований.

Члены Законодательного собрания Гренады проявили себя в тот период как сверхверные подданные британской короны, направив государственному секретарю Соединенного Королевства по делам колоний в Лондон следующую телеграмму: «В этот важный момент, когда Вооруженные силы Империи вновь призваны на защиту правого дела, народ колонии Гренады посредством своих избранников в Законодательном собрании в своем смиренном долге перед Его Величеством желает подтвердить свою послушную верность трону и безусловно предложить Их Величеству в любой форме свои услуги, которые потребуются министрам Его Величества в Соединенном Королевстве на предмет принесения пользы нашему общему делу» [4].

Определенную роль в том, какую позицию относительно начала войны заняли депутаты, сыграли не только лояльность империи (для которой Гренада уже поставляла солдат в Первую мировую), но и, как отмечала гренадская исследовательница Беверли Стил, тот факт, что «Тоталитарная власть в Германии, философия которой включала в себя тезис о превосходстве арийской расы, была анафемой для тех, кто ценил демократию в той форме, в какой она практиковалась в Британии. Была надежда на то, что наступит день, когда такая демократия придет и в колонию» [4].

Примечательно, что издававшаяся на соседнем острове Сент-Люсия газета *The Voice of Saint Lucia* 1 сентября 1939 г. вообще не стала помещать на первой полосе каких-либо ссылок на мнение местной общественности. Издание ограничилось пересказом позиции имперского центра, хроникой боевых действий в Польше, но, кстати, уделило внимание и тому, что Япония сосредоточила дополнительные войска на границе с Монголией [5], что невольно отсылало и к интересам Советского Союза, хотя в тот момент он в карибской печати еще не упоминался.

ГРЕНАДА ПЕРЕД ВОЙНОЙ

Кажется, Гренада — единственная страна в мире, на государственном флаге которой изображен растительный плод. Конкретно — мускатный орех, являющийся главным предметом гренадского экспорта. Однако, хотя торговля мускатным орехом (а еще гвоздикой, какао, хлопком-сырцом и бананами [6]) приносила большие доходы местной элите, жизнь большинства гренадцев была весьма скромной. Это было связано с тем, что Британская империя подходила в тот момент к тому состоянию, когда многие ее владения превращались из источника доходов в то, что требовало все больших и больших вливаний-субсидий. В случае с Гренадой ее тогда еще не государственный, но уже долг составлял 357837 фунтов стерлингов [6] (или 14079597 фунтов по сегодняшнему курсу [7]). Сумма немалая, если учесть, что, по оценке британских властей, перед войной население острова составляло чуть больше 90 тыс. человек.

В скобках заметим: тот факт, что после войны Соединенное Королевство постаралось побыстрее скинуть с себя все обязательства по отношению к Гренаде (пусть даже это выглядит как избавление от тех, кого приручили; но здесь уже, скажем так, лирика), удивления не вызывает. При этом Гренада была ещё не самой отсталой британской колонией в регионе. «Золушкой Вест-Индии» считалась Антигуа, которую местный историк

Новелл Ричардс описывал как «страну нищеты и депрессии, остров трущоб и босоногих» [8].

На Гренаде действовало 53 начальных школы, но только одна средняя для мальчиков и две для девочек, было проложено 6584 мили телефонных кабелей, но не было внутреннего телеграфа, а радиостанция, которая, по идее, должна была обеспечивать связь с внешним миром (через Барбадос) была смонтирована, но не работала [6]. Правда, сразу надо сказать, что, будучи реактивированной, гренадская радиостанция сыграла впоследствии важную роль: именно по ее наводке союзные конвои шли из Карибского бассейна к Африке [4]. Не исключено, что именно этим радиосигналом пользовались и советские летчики, которые через Карибы, устье Амазонки и Африку перегоняли в СССР полученные в США самолеты-амфибии *PBY-5A Catalina* (сыгравшие свою роль при десантах в Румынии и даже на Курилах).

Но это будет потом. А предвестником Второй мировой войны на Гренаде стало то, что еще 26 августа 1939 г. губернатору пришел приказ из Лондона, в соответствии с которым в колонии был незамедлительно введен контроль за ценами. Правда, коммерческие банки все сделали по-своему, понизив ставку по вкладам до 1% уже 1 октября [4].

Важно пояснить, что упомянутое выше Законодательное собрание было лишь «полувыборным». Оно состояло из губернатора, назначенных им семи членов и стольких же депутатов, избранных напрямую [6]. Соответственно, народ Гренады не контролировал ни внешнюю, ни внутреннюю политику. Иными словами, назвать Гренаду бастионом и демократии, и процветания, и империи было никак нельзя. Но гренадцы старались. За годы войны они перевели в метрополию на оборонные нужды 20069 фунтов, 18 шиллингов и 3 пенса. Тогда этого хватало на то, чтобы купить, скажем, боевой самолет [4]. А летали на таких самолетах и те, кто ушел на фронт с самих Карибских островов.

Гренадцы, будучи подданными британской короны, имели возможность напрямую записаться в королевские армии Соединенного Королевства или Канады. Среди тех, кто так поступил, были сын местного депутата и журналиста Джулин Марришоу, а также Лео де Гэйл, Майк Бэйн и Айри Фрэнсис. В британскую женскую Вспомогательную службу записалась Бетти Кент-Масколл.

Отдельная тема — гренадцы в британских Королевских ВВС. Это — Колин Патрик Росс (погиб в 1943 г.), сын священника-методиста Эдвард Альберт Хамилтон Лоуренс, Данбар Артур Джексон (погиб), Джелликоу Эссломонт Норберт Сесил Скун, Джон Феррис [9].

Впрочем, очень скоро фронт подступил к порогу самой Гренады...

КАРИБСКИЙ ПАСЬЯНС

Из-за того, что Карибы находятся далеко от России, в нашей историографии нет такого устойчивого выражения, как «Битва за Карибы». Боевые действия в регионе в лучшем случае трактуются как часть Битвы за Атлантику. Между тем масштабы потрясений были таковы, что, пожалуй, это можно выделить в отдельную битву.

Сверхзадачей подводных сил германского рейха и фашистской Италии было нарушить поставки, прежде всего, нефти и нефтепродуктов. В первую очередь — из Венесуэлы. Но в том же регионе располагался и крупнейший во всей Британской империи нефтеперерабатывающий завод (НПЗ) на Тринидаде. Для покрытия своих нужд англичанам требовалось четыре танкера в день.

При этом еще один крупный НПЗ располагался здесь же, на Нидерландской Арубе, а она после оккупации Нидерландов нацистами оказалась в «серой зоне» (Германия теперь могла претендовать на контроль и над колониями оккупированных ею европейских стран; как известно, отдельной темой была и лояльность колониальных властей Гваделупы и Мартиники «правительству» в Виши). Именно это предопределило высадку на Арубе и Кюрасао британских войск и блокаду французских владений.

Однако, конечно, куда ближе к этим территориям была другая англосаксонская держава — Соединенные Штаты Америки. США, которые считали Карибский бассейн своего рода «внутренним морем» по пути к Панамскому каналу, обладали военной инфраструктурой в зоне самого канала, в Ки-Уэсте на южной оконечности Флориды, на Американских Виргинских островах (которые в 1917 г. приобрели у Дании), в кубинском Гуантанамо и на острове Пуэрто-Рико. Именно база на Пуэрто-Рико стала опорой для американских ВВС, приступивших к патрулированию региона уже в сентябре 1939 г. [10].

С нарастанием угрозы США заменили британцев на Арубе и Кюрасао, а потом высадились и в южноамериканских владениях Нидерландов — Суринаме, где американцев особенно интересовали месторождения бокситов.

Впрочем, еще до этого...

БАЗЫ ЗА ЭСМИНЦЫ

...К сентябрю 1940 г. Соединенное Королевство уже год как находилось в состоянии войны с Германией и даже несмотря на наличие империи (впрочем, как мы уже отметили, все более затратной) было на грани банкротства. Одно из следствий — соглашение «эсминцы за базы», которое Лондон заключил с Вашингтоном. Смысл соглашения в том, что британцы отдавали США под военные базы участки земли в своих владениях в Новом Свете в аренду на 99 лет в обмен на полусотню зачастую подержанных эсминцев (часть из которых, впрочем, дошла и до советского Заполярья в составе «северных конвоев»; не будем ничего преуменьшать!).

За исключением базы Арджентиа на острове Ньюфаундленд и базы на Бермудах все остальные располагались не в холодной Северной Атлантике, а на подходах к Панамскому каналу и нефтяным полям — на Ямайке, Багамах, Антигуа, Сент-Люсии, Тринидаде и в британской же тогда Гайане. Работы предстояли грандиозные. Американцы поставили перед собой амбициозную задачу по обустройству, в частности, на расположенном к югу от Гренады острове Тринидад баз, которые могли бы принимать не только гидросамолеты, но и авианосцы [11]. Именно у Тринидада проходила подготовка авианосных групп, которые потом через Панамский канал направлялись в Тихий океан. Здесь же формировались и конвои танкеров,

шедших в Европу и на Север Африки. Стоит сказать, что, добираясь до Гренады из Европы, и сегодня летишь через построенные американцами еще в те времена аэропорты на Тринидаде и Сент-Люсии.

На тот момент приход американцев был встречен местным населением с известным энтузиазмом: речь ведь шла о создании новых рабочих мест на островах, незавидное экономическое положение которых мы уже описали выше. Например, острову Антигуа американцы пообещали инвестиции в 4 млн долл. (*тех* долларов!). При этом они раздавали строительные подряды местным фирмам, которые нанимали местную же рабочую силу [8]. По этой причине на Гренаде началась прямо-таки массовая экономическая эмиграция в сторону островов, где американцы строили свои базы: почти каждый десятый житель острова отправился на заработки на американские стройки на Тринидаде, Кюрасао и Арубе [12, с. 66]. Именно на Арубе родился будущий гренадский премьер-революционер и мученик Морис Бишоп (1979—1983): его отец был среди гренадских га-старбайтеров.



Солдаты Карибского полка британской армии в Египте

КАРИБСКИЙ ФРОНТ

...Еще в начале 1939 г. на Гренаде слили воедино добровольческий резерв и полицию [13, с. 71]. В 1944 г. были учреждены Вооруженные силы Южных Кариб, в которые вошли 139 гренадцев. До нас дошли такие имена: Аллан Джентл, Бен Джонс, Дерек Найт, Клод Бартоломью. На самой Гренаде пехотинцы и артиллеристы были расквартированы у столицы Сент-Джорджес. Этим людям было к чему готовить. Самый жуткий период — март 1943 г. Тогда за 20 дней союзники потеряли 97 судов [4].

Но первая массированная атака немцев на Карибы пришла еще на 16 февраля 1942 г. Подлодки U-67, 129, 156, 161, 502 под общим командованием капитан-лейтенанта Вернера Хартенштайна нанесли удар по Арубе, Венесуэле, Кюрасао и Тринидаду, потопив сразу несколько танкеров [14, сс. 26–33]. В марте ударам немцев подверглась и Сент-Люсия. Не оставалась в стороне и фашистская Италия: ее подлодка «Моросини» торпедировала союзные танкеры «Оссила» и «Педер Боген», «Энрико Таццоли» — судно «Сигнет» и танкер «Ателкуин», а субмарина «Леонардо да Винчи» — «Кабадело» из тогда еще нейтральной Бразилии [14, с. 67]. Далее счет судов и кораблей, потопленных немцами и итальянцами, пошел на десятки. Помимо американцев, бразильцев, британцев и канадцев жертвами подлодок «оси» стали суда под флагами Мексики, Нидерландов, Панамы, Уругвая и даже СССР (танкер «Туапсе», потопленный у кубинского



Летчики британских ВВС...

что они могли использовать в качестве мест для отдыха необитаемые Гренадины [16, с.191], часть которых относится и к юрисдикции Гренады, кажется вполне допустимой. Отдельная тема — наличие на островах немецкой агентуры. Но даже если и это является частью «городской легенды», то тот факт, что именно на Карибах (Тринидад, Бермуды, Багамы) располагались крупнейшие союзные центры по перлюстрации почты, неоспорим. Это, кстати, привело к проведению нескольких блестящих контрразведывательных операций. Достаточно вспомнить о том, что благодаря работе англо-американских цензоров (а потом американских радиопеленгаторов и контрразведки Кубы) удалось выявить вполне реального немецкого разведчика Хайнца Августа Кюннинга, работавшего на Кубе [17].

И факт есть факт: периодически на берега карибских островов море выносило тела погибших, которые были уже обглоданы морскими обитателями, или вещи с затопленных кораблей. Так было на Сент-Люсии [13, с. 171], так, по слухам, было и на северном берегу Гренады, когда в 1944 г. при до сих пор непонятных обстоятельствах при переходе на Сент-Винсент затонула шхуна «Айленд Куин»*.

Естественно, благодатный карибский климат таков, что в этой стране не стоял вопрос о карточной системе или вообще о серьезном дефиците продовольствия. Тем не менее Вторая мировая война внесла свои коррективы на островах и в питание, и вообще в образ жизни.

Так, переселившийся позже в Британию гренадец Леон Льюис в интервью *ВВС* рассказывал: «Я перед войной уже окончил школу, но помню, что школьники собирали металлолом, который посылали в Англию, потому что нам рассказывали, что Англии нужно железо для войны. ... Во время войны я работал в бакалейной лавке и помню, что не хватало риса, муки и соли» [18].

* По одной из версий шхуна была потоплена подлодкой, а по другой — налетела на мину. Существует и версия о том, что судно попало в район извержения подводного вулкана.

мыса Сан-Антонио [15]). География этих печальных случаев — широчайшая: Барбадос и Венесуэла, Гаити и Куба, Суринам и Тринидад и т.д.

По некоторым сведениям немецкие подводники периодически выходили на берег, чтобы размяться. И если слух о том, что их видели даже в кинотеатрах Сент-Джорджеса [4] нужно, наверное, отнести к числу «городских легенд», то версия о том,

Кстати, дефицит муки местные жители восполняли тем, что сушили на солнце мякоть хлебного дерева, а также сами научились делать сливочное масло, которое до этого на остров импортировалось [4].



РАСОВЫЙ ВОПРОС

Если не брать в расчет Барбадос (где есть зримое белое меньшинство) и Доминику (где остались хоть какие-то индейцы), то на остальных Восточных Карибах почти все жители — потомки рабов, завезенных из Африки. Как же воспринимали тех из них, кто отправился служить в метрополию? На самом деле тогдашняя Британия была еще очень далека от нынешнего весьма либерального Соединенного Королевства.

...с Карибских островов

Так, на мемориальном портале британских Королевских ВВС, с одной стороны, есть информация о том, что британцы были обескуражены расовой сегрегацией в прибывших в королевство частях вооруженных сил США [19]. Но, с другой стороны, только в 1939 г. в самих британских ВВС был отменен так называемый *colour bar* («цветной барьер»). Как следствие, на службу в ВВС метрополии поступили около 6000 черных выходцев с Карибских островов (5500 — наземный персонал, 450 летчиков и 80 женщин во вспомогательные части). Однако, во-первых, все, в принципе, ограничилось черными именно из карибских колоний (в Африке колониальные власти препятствовали записи в добровольцы тамошних жителей), а, во-вторых, даже и в июне 1944 г. британское министерство авиации было вынуждено выпустить конфиденциальный приказ, гласивший: «Все должны ясно понимать, что в королевских ВВС нет цветного барьера. Любые случаи дискриминации по признакам цвета кожи [...] персонала неевропейского происхождения должны быть немедленно и строго проверены» [19].

Честь и хвала авторам этой инструкции, которые таким образом боролись с расизмом. Но, значит, расизм как таковой все же имел место. И в этом, конечно, была ирония судьбы: воюя против нацистской, расистской Германии, Британия сама оставалась в этих вопросах далеко не идеальной. И это тем более контрастировало с тогдашним подчеркнутым интернационализмом Советского Союза. Но знали ли об этом на Карибах?

РУССКИЙ И СОВЕТСКИЙ ФАКТОР

Известно, что одним из факторов, который сделал Кубу первой страной Латинской Америки, установившей дипотношения с СССР в годы Второй мировой войны, стал подчеркнутый советский интернационализм, резко отличавшийся от подходов, доминировавших в других державах. В частности, кубинский Красный Крест получил отказ из США, где действовал за-

прет на прием «грязной» крови и плазмы от доноров «нечистого» расового происхождения [20, с. 165], а Советский Союз этот дар с благодарностью принял. Американцы распространяли правила сегрегации даже на смешанные экипажи кубинских ВМС, которые отправлялись на учебу в США, а поддержанный Москвой Революционный коммунистический союз (*Unión Revolucionaria Comunista*) Кубы еще до войны провел в мэры первого темнокожего. Однако, насколько известно, «ареал» советских представительств, работавших в годы войны на Кубе, распространялся лишь на Гаити и Доминиканскую Республику [21]. На англоязычных Карибах о России знали, конечно, очень мало.

Насколько можно понять, дореволюционное «знакомство» ограничивалось тем, что в 1864 г. русская эскадра, отправленная к берегам Америки во время Гражданской войны в США, как говорится, «показала флаг» и у владений европейских держав на Карибах: заходила на Кубу, Ямайку и Бермуды [22]. Но опять же Восточные Карибы и конкретно Наветренные острова оставались для русского флота «за скобками».

После революции... С одной стороны, по мнению американского исследователя Сандры Пухал, именно в Коммунистическом интернационале впервые в истории поставили вопрос о наличии в мире такого отдельно взятого региона, как «Карибский бассейн», путем создания в его рамках Карибского бюро [23, с. 256]. С другой стороны, это бюро действовало не на самих островах, а в Нью-Йорке. Конечно, можно отметить и то, что при обсуждении, как его называли тогда, «негритянского вопроса» в Коминтерне выступали уроженцы именно Карибских островов — Отто Гьюсвуд из Нидерландской Гвианы (Суринама) и Клод Маккей с британской тогда Ямайки [24, сс. 89-108]. Но, во-первых, и они перед войной курсировали между СССР и США, а, во-вторых, и их родные острова не относились к колонии Наветренных островов, в которые входили рассматриваемые здесь Гренада, Сент-Винсент, Сент-Люсия и т.п.

Иными словами, если и говорить о каком-то советском факторе на Восточных Карибах, то надо отметить, что ощутимым и зримым он стал уже во время Второй мировой войны. Достаточно почитать местную прессу того периода. Вот заголовки издававшейся вплоть до 1975 г. гренадской газеты *The West Indian*. На самой почетной первой полосе — «Русское наступление на Севере все более развивается» (от 23.01.1944), «Советское продвижение на Запад набирает силу» (от 09.03.1944), «Полное немецкое отступление на южном русском фронте» (от 14.03.1944), «Красное наступление поражает нацистов и союзников» (от 29.03.1944), «Русские армии концентрируются на границе Восточной Пруссии» (от 11.10.1944), «Русские входят в Бессарабию, порог Румынии» (от 21.03.1944). Не это ли было одной из основ того, что уже вскоре после войны на Карибах стали задавать вопрос о том, что система координат может быть и другой? На самом деле, мы, наверное, еще только начинаем писать историю наших отношений.

Окончание следует

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

1. Gruenbaum O. Grenada/Antigua and Barbuda: A Colonial Relic Lives On. *The Round Table. The Commonwealth Journal of International Affairs*. 30.11.2018. Available at: <https://www.commonwealthroundtable.co.uk/commonwealth/americas/caribbean/grenada-antigua-and-barbuda-a-colonial-relic-lives-on/#> (accessed 21.07.2019).
2. The Edinburg Gazette, Issue 15180, 07.06.1935, p. 488; The London Gazette Supplement (Issue 34518 ed.), 09.06.1938.
3. The Daily Telegraph (London), 21 August 2003; The Edinburg Gazette, 7 January 1930.
4. Beverley A. Steele. How Grenada Won World War II. Available at: <https://www.open.uwi.edu/sites/default/files/bnccde/grenada/conference/papers/Steele.html> (accessed 03.01.2020).
5. The Voice of Saint Lucia, 01.01.1939.
6. Epstein M.A. *Statesman's Year-Book. Statistical and Historical Annual of the States of the World for the Year 1941*. MacMillan and Co., Limited St. Martin's Street, London, 1941, 1501 p.
7. Currency Converter of the National Archives of the United Kingdom. Available at: www.nationalarchives.gov.uk (accessed 29.12.2019).
8. Susan Lowes (Teachers College, Columbia University). The U.S. Bases in Antigua and the New Winthorpes Story. Available at: <http://antiguahistory.net/the-us-bases-in-antigua.html> (accessed 23.11.2019).
9. 1393795 – W.G.T. Greaves, Sgt from Grenada. Caribbean aircrew in the RAF during WW2. Available at: <https://www.caribbeanaircrew-ww2.com/?cat=7> (accessed 24.11.2019).
10. Scarborough W.E. The Neutralitv Patrol: To Keep Us Out of World War II? *Naval Aviation News*, March–April 1990, pp.18–23.
11. Building the Navys Bases in World War II. Chapter XVIII, Bases in South America and the Caribbean Area, Including Bermuda. Ibiblio. The Public's Library and Digital Archive. Available at: https://www.ibiblio.org/hyperwar/USN/Building_Bases/bases-18.html (accessed 24.11.2019).
12. Harewood J. Population Growth in Grenada in the Twentieth Century. *Social and Economic Studies*, Vol. 15, N2 (JUNE, 1966), pp. 61-84.
13. Honeychurch, Lennox, *The Dominica Story: A History of the Island*. Macmillan Education Ltd., London & Basingstoke, 1995, 328 p.
14. Kelshall, G.T.M. *The U-Boat War in the Caribbean*. United States Naval Institute Press, 1994, 514 p.
15. Uboat.net. WWII U-boat Successes. Available at: <https://uboat.net/boats/successes/u129.html> (accessed 25.11.2019).
16. Brereton B. *A History of Modern Trinidad 1783-1962*. Kingston, Heinemann, 1981, 262 p.
17. Ortega J.O. Un espía nazi en La Habana. *Revista La Hiribilla*. La Habana, 2011, Año X, 21 al 27 de mayo.
18. BBC. WW2. Available at: <https://www.bbc.co.uk/history/ww2peopleswar/stories/24/a2737424.shtml> (accessed 26.11.2019).
19. The Second World War, 1939 to 1945: Segregation. Royal Air Force Museum. Available at: <https://www.rafmuseum.org.uk/research/online-exhibitions/pilots-of-the-caribbean/answering-the-call/the-second-world-war-1939-to-1945-segregation.aspx> (accessed 23.11.2019).
20. Pérez Concepción H. El "Informe Meyer" y la colaboración Cuba-Estados Unidos (1941-1945). Available at: <https://go.gale.com/ps/anonymou?id=GALE%7CA146390266&sid=googleScholar&v=2.1&it=r&linkaccess=abs&issn=00489115&p=IFME&sw=w> (accessed 04.12.2019).
21. Архив внешней политики Российской Федерации. Ф. 3, оп. 111, ед. хр. 1. [Arkhiv vneshney politiki Rossiyskoj Federatsii [Archive of foreign policy of the Russian Federation].
22. Экспедиция русского флота к берегам Северной Америки (1863—1864). Википедия. [Ekspediciya russkogo flota k beregam Severnoj Ameriki (1863—1864) [Expedition of the Russian fleet to the coast of North America (1863-1864). Wikipedia] Available at:

Сергей Брилёв

[https://ru.wikipedia.org/wiki/Экспедиция_русского_флота_к_берегам_Северной_Америки_\(1863—1864\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Экспедиция_русского_флота_к_берегам_Северной_Америки_(1863—1864)) (accessed 11.12.2019) (In Russ.).

23. Pujals S. A 'Soviet' Caribbean. The Comintern, New York's Immigrant Community, and the Forging of Caribbean Visions, 1931-1936. *Russian History*. Vol. 41, N 2, 2014, pp. 255-268.

24. Weiss H. Between Moscow and African Atlantic. The Comintern Network of Negro Workers. *Monde(s)* 2016/2, N 10, pp. 89-108.

Sergey B.Brilev (sbrilev@yahoo.com)

Ph.D. (History), President of the Bering-Bellingshausen Institute for the Americas (Montevideo, Uruguay)

A totally different Grenada. British Windward islands in WW2

Abstract. The article explores the role in the Second World War of the then British crown colonies in the Caribbean (Grenada being the prime example), the scale of their involvement in combat both in Europe and in the New World (in particular, in the Anglo-American 'destroyers for bases' deal) and the attitude towards such an ally of the British crown as the Soviet Union. The article is based on documents from the United Kingdom, the United States and the Soviet Union, the 1939-1945 press clips from the collection of the National Museum of Grenada and author's extensive trips to other island nations of the Caribbean.

Key words: Grenada, the Caribbean basin, WW2.

DOI: 10.31857/S0044748X0009860-5

Received 23.04.2020.